

“ШУШИ БЫЛ И БУДЕТ АРМЯНСКИМ ГОРОДОМ...”



Чувствуя поддержку России, в начале XVIII века армяне Карабаха единодушно поднялись на национально-освободительную борьбу против турецко-персидского ига. Вооруженный народ по всему краю стал строить своеобразные лагеря-крепости для обороны своих земель, очагов, защиты чести и прав...

Среди других была воздвигнута Шушинская крепость, впоследствии сыгравшая первостепенную роль в военно-политической жизни Карабаха. Построенная по инициативе и под руководством сотника Авана, одного из предводителей восставшего народа, крепость с ее стенами из известняка, усиленными полукруглыми полыми башнями, стала неприступной для врага, для военной техники того времени. И сегодня, в конце XX века, город-крепость вынужден защищаться. Правда, полуразрушенные его стены сейчас носят чисто символический характер и лишены практического значения, но воля человека, подкрепленная сознанием справедливости цели, во имя которой он борется, вновь превратила Шуши в город-крепость.

Шушинский оборонительный район включает в себя сам город и несколько сел. Сегодня линия фронта далеко и определение “оборонительный” применительно к Шуши кажется на первый взгляд неуместным. Но если учесть, что дислоцированный здесь полк, с которым и ассоциируется понятие “оборона района”, в тылу не отсиживается, принимая активное участие в защите рубежей республики практически по всему фронту боевых действий, то все становится понятно.

По словам командующего части Вачагана Ишханяна, полк был создан в сентябре 1992 года, в первые же дни формирования регулярной карабахской армии, на основе роты, которой он тогда командовал. Рота (личный состав ее и сегодня составляет костяк полка) участвовала почти во всех основных боях и операциях — от диверсионных вылазок в тыл противника до крупномасштабных военных действий в Мардакертском, Мартунинском, Аскеранском и других районах.

Венцом боевых успехов подразделения стало освобождение в мае 92-го года г. Шуши. Рота взяла на себя самое сложное направление удара — из села Карин-так, находящегося прямо под высокогорным Шуши и открывающегося оттуда как на ладони. Ребята блестяще

выполнили задачу, не только выбив врага из города при минимальных потерях, но и, преследуя его до Лачина, пробили коридор, соединяющий Карабах с матерью-Арменией.

Дух товарищества и взаимовыручки, который в подразделении ставился во главу угла, стараются сохранить и в части. Командир считает, что личный пример — наиболее эффективное средство влияния на подчиненных. Рядом с ним служат единственный брат, двое племянников. Как все, так и они: разницы между ними и другими их сослуживцами командир не делает. Год назад прямо на его руках погиб сын сестры — Мгер. Что поделать — война есть война, и пока она продолжается, нужно быть готовым ко всему.

Сложная судьба Шуши, исторической цитадели Карабаха, пережившей немало трагического, не раз переходившей в руки врага, породила трудноразрешимый, искусственный вопрос: кто исконные хозяева города-крепости? Шуши стал объектом для политических спекуляций азербайджанских политиков, руководствующихся, по всей видимости, родным для них принципом — ступив раз ногой на чужую землю, смело считай ее своей.

Совершенно иного мнения командир Шушинского оборонительного района Вачаган Ишханян: “Мечта азеров — вновь завладеть Шуши — так и останется мечтой. Шуши был и будет армянским городом. Мы будем защищать его до конца, даже если в Арцахе останется всего один армянин, даже если останусь один я. А из родника Исака, переименованного нашими соседями на свой лад — Исабулаг, смогут пить только те азербайджанцы, кто добровольно сдастся нам в плен и будет помогать в восстановлении города”.

Вот так — по-военному жестко и конкретно. Но сути это не меняет: карабахцы вновь почувствовали себя хозяевами в своем доме и уступать его никому не собираются.

А вопрос беженцев-азербайджанцев, которые пожелают вернуться в Шуши в случае установления гарантированного мира, естественно, будет решаться в комплексе других военно-политических вопросов, связанных с карабахской проблемой.

*Ашот БЕГЛАРЯН,
соб. корр. “ГА” в НКР*